
Matematyka dyskretna � materiaªy ¢wiczeniowe Studia dzienne PJWSTK�WICZENIA XI(kombinatoryka)Zadania1. Upro±ci¢ wyra»enia: (a) (n+1)!(2n)!
2n!(2n−1)! , (b) (n!)2

(n−1)!(n+1)! .2. Na ile sposobów mo»na ustawi¢ na póªce 10 ró»nych ksi¡»ek?3. Rozwa»my liczby pi¦ciocyfrowe, w których zapisie ka»da z cyfr 1, 2, 3, 4, 5 wyst¦puje dokªadnieraz.(a) Ile jest takich liczb mniejszych od pi¦¢dziesi¦ciu tysi¦cy?(b) Ile jest takich liczb wi¦kszych od trzydziestu tysi¦cy?4. Zawodnikom przydzielono kolejne numery od 1 do n. Ilu jest zawodników, je±li numery startowemo»emy przydzieli¢ na 5040 sposobów?5. Do windy zatrzymuj¡cej si¦ na 7 pi¦trach wsiadªo 6 osób. Na ile sposobów osoby te mog¡ opu±ci¢wind¦, je±li ka»da z nich wysiada: (a) na innym pi¦trze, (b) na innym pi¦trze, ale nikt nie wysiadana drugim pi¦trze?6. Liczba permutacji zbioru (n+3)-elementowego jest 120 razy wi¦ksza od liczby permutacji zbiorun-elementowego. Ile jest równe n?7. Niech ∑

= {a, b, c}. Ile jest w ∑

∗ sªów o dªugo±ci 10, zªo»onych z 4 liter a, 3 liter b i 3 liter c?8. Rozdanie bryd»owe to podziaª uporz¡dkowany talii 52 kart na cztery zbiory, po 13 kart w ka»dym.Ile jest rozda« bryd»owych?9. Niech S b¦dzie zbiorem wszystkich ci¡gów o dªugo±ci dziesi¦¢, zªo»onych z cyfr 0, 1 i 2. Ile ci¡gównale»¡cych do S ma dokªadnie 3 zera, 4 jedynki i 3 dwójki?10. Na ile sposobów mo»na podzieli¢ dwana±cioro studentów na trzy zespoªy robocze, po czworo stu-dentów w ka»dym, z tym, »e ka»dy zespóª studiuje ten sam temat?11. Ile jest liczb trzycyfrowych, w których zapisie nie wyst¦puje cyfra zero i cyfry si¦ nie powtarzaj¡?12. Ile mo»na utworzy¢ siedmiocyfrowych numerów telefonicznych rozpoczynaj¡cych si¦ od 701, wktórych »adna cyfra nie b¦dzie si¦ powtarzaªa?13. Do windy zatrzymuj¡cej si¦ na 10 pi¦trach wsiadªy 4 osoby. Na ile sposobów osoby te mog¡ opu±ci¢wind¦, je±li ka»da z nich wysiada (a) na innym pi¦trze , (b) na innym pi¦trze i nikt nie wysiada natrzech ostatnich pi¦trach?14. Kuba zapomniaª dwie ostatnie cyfry z dziewi¦ciu cyfr numeru telefonu komórkowego kolegi. Pami¦tatylko, »e byªy to cyfry nieparzyste. Ile maksymalnie prób musi wykona¢ Kuba, aby dodzwoni¢ si¦do kolegi?15. Ile jest wszystkich siedmiocyfrowych numerów telefonicznych, w których nie wyst¦puje cyfra 0?16. Rzucamy czterokrotnie kostk¡. Wyrzucone liczby oczek s¡ kolejnymi cyframi liczby czterocyfrowej.Podaj, ile spo±ród otrzymanych w ten sposób liczb jest (a) wi¦kszych od 6000, (b) podzielnychprzez 4.17. Cz¦±¢ A egzaminu zawiera 8 pyta«, cz¦±¢ B - 10 pyta«. Student wybiera 6 pyta« z cz¦±ci A i 9 zcz¦±ci B. Na ile sposobów mo»e wybra¢ pytania?18. Ile elementów ma zbiór, je±li liczba wszystkich jego niepustych podzbiorów jest równa (a) 127, (b)255. 1 Paweª Rembelski



Matematyka dyskretna � materiaªy ¢wiczeniowe Studia dzienne PJWSTK19. Zbiór n-elementowy dzielimy na dwa niepuste rozª¡czne podzbiory. Podaj liczb¦ takich podziaªówdla (a) n=5, (b) n=7.20. Na ile sposobów mo»na wybra¢ dziesi¦¢ monet, maj¡c nieograniczony zapas groszy oraz pi¦cio-,dziesi¦cio- i pi¦¢dziesi¦ciogroszówek?21. 12 identycznych listów ma zosta¢ wrzuconych do czterech ró»nych skrzynek pocztowych. (a) Naile sposobów mo»na to zrobi¢? (b) Ile jest mo»liwych sposobów, je±li do ka»dej ze skrzynek musz¡tra�¢ co najmniej dwa listy?22. Na ile sposobów mo»na rozmie±ci¢ 14 identycznych przedmiotów w 3 pudeªkach tak, aby w jednymz pudeªek znalazªo si¦ co najmniej 8 przedmiotów?23. Ile jest liczb, które w zapisie dwójkowym (binarnym) maj¡ nie wi¦cej ni» 5 cyfr.24. Ile jest liczb, które w zapisie dwójkowym (binarnym) maj¡ 10 cyfr i cyfra 1 wyst¦puje dokªadnie 7razy?25. Dziewi¦ciu posªów - czterech z partii A i pi¦ciu z partii B zajmuje wspóln¡ dziewi¦cioosobow¡ ªaw¦na sali sejmowej. Postanowili oni zaj¡¢ miejsca w ten sposób, »e »aden nie ma za s¡siada posªa zeswojej partii. Na ile sposobów posªowie mog¡ zasi¡±¢ w ªawie?26. W partii 40 monitorów komputerowych 4 s¡ uszkodzone. Wybieramy 3 monitory. Na ile sposobówmo»na dokona¢ takiego wyboru, »eby jeden z wybranych monitorów byª uszkodzony?27. Na parkingu salonu samochodowego stoi 15 samochodów tej samej marki. Cztery samochody s¡czarne, trzy srebrne, a pozostaªe granatowe. Wybieramy trzy samochody. Na ile sposobów mo»nadokona¢ wyboru, je±li wszystkie wybrane samochody maj¡ by¢ (a) w ró»nych kolorach, (b) w tymsamym kolorze?28. Ile dzielników naturalnych, ró»nych od 1, ma liczba 2 · 3 · 7 · 11 · 17?29. Ile ró»nych 3-kolorowych chor¡giewek mo»na wykona¢ z sze±ciu ró»nych barw, je»eli barwy nie mog¡si¦ powtarza¢?30. Udowodni¢, »e dla ka»dej liczby naturalnej n, ∑
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